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* {P rudeleoasser

* Leituw Swasser
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Kichererbsen
oder Senfkérner

1 m Fllle ein Glas
mit Leitungswasser
und ein Glas mit
Sprudelwasser.

2- Streue Linsen, Kichererbsen oder
Senfkdrner in beide Glaser und schlieBe
sofort die Deckel.
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WARUM, WIESO, WESHALB?
Abrax erklirt:

Linsen, Kichererbsen, Senfkdrner u. &. bieten
Kanten, Ecken, Unebenheiten, an
denen sich das im Wasser geldste
Kohlendioxid ,festhalten kann.

Die Gasblasen haben einen hohen _

Auftrieb, da sie viel leichter als

Wasser sind. I

Bei ausreichender Anzahl an Gasblasen
aneiner Linse wird diese zur Wasseroberflache nach
oben getragen. Dort verlasst das Gas die Linse und

~ geht in die Luft Gber.

Linse und Gasblaschen waren leichter als Wasser und

- sind nach oben gestiegen. Die Linse allein ist nun
wieder zu schwer und sinkt nach unten. Dort
~ haften sich aber wieder neue Gasblaschen an,
und das Ganze wiederholt sich.

C
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Was kannst dw beobachten?

Im Leitungsw asser passiert nichits
épe,f:{-a.ku.ﬂére,s, wohingegen im
Pr-u.c! eleoasser eln 5‘Pa€€.r Tanz be-
5f.m“' An den Linsen, Kichererb-
sen oder Senfkirnern bilden sich
Gasblischen und die Kérner stel-
en auf. An der Oberf liche ange-
Zomm b&ﬁwwu&m sce wieder zw
Beoden zw sinken. Das Ganze coie-
derholt sich vielfac
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ARBEITSBLATT ZUM EXPERIMENT

TANZENDE LINSEN

Probiere auch andere Gegenstande und Dinge: eine Biroklammer, Rosi-
nen, einen Trinkstrohhalm ... Was kannst du beobachten?

Warum konnen Zucker- oder Salzkriimelchen nicht genauso tanzen, ob-
wohl sie doch relativ leicht sind, ahnlich wie die Senfkdrner? Worin siehst
du den entscheidenden Unterschied?

Hinweis: Antworten findest du leicht, wenn du das Experiment “Tanzende Linsen” durchgefiihrt hast. Si-
cher kann dir Abrax mit seiner Erklarung auf Seite 61 weiterhelfen.

Arbeitshlatter zum MOSAIK-Buch “Wie funktioniert die Welt”



